SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2593
20. Wahlperiode 28.10.2024

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sophia Schiebe (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fiir Soziales, Jugend, Familie,
Senioren, Integration und Gleichstellung

Partnerschaftsgewalt gegen Manner

1. Wie viele Falle von Partnerschaftsgewalt gegen Manner sind jeweils fur die
Jahre 2020 bis 2024 bekannt? Bitte jeweils aufschlisseln nach Kreisen, kreis-
freien Stadten und Jahren sowie nach Mdglichkeit unter Angabe der straf-
rechtlichen Normen (z. B. § 223 StGB).

Antwort:
Die Antwort ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.

Aufgefihrt sind die Zahlen aus der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) flir die
Jahre 2020 bis 2023. Fur 2024 konnen keine Zahlen geliefert werden, da das
Jahr nicht abgeschlossen ist. FUr unterjahrige Zahlen besteht keine Auswert-

barkeit/Vergleichbarkeit.

Die Anzahl der mannlichen Opfer wurde nach Straftaten aufgeschlisselt. Fur
die bessere Einordnung wurde ebenso die Gesamtzahl der Opfer aufgefihrt,
damit diese ins Verhaltnis gesetzt werden konnen. Die Tabelle enthalt aul3er-
dem die gewlnschte Aufschlisselung nach Straftat und Kreisen/kreisfreien
Stadten.
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Polizeiliche Kriminalstatistik
hier: Partnerschaftsgewalt - mannliche Opfer

Die Auswertung von Parinerschaftsgewalt basiert auf folgenden Straftaten: Mord und Totschlag, gefahrliche KV, schwere
KV, KV mit Todesfolge, vorsatzl. einfache KV, Vergewaltigung, sexuelle Nétigung und sexueller Ubergriff, Bedrohung,
Stalking, Notigung, Freiheitsberaubung, Zuhalterei und Zwangsprostitution

Partnerschaften werden differenziert nach: Ehepartner, eingetragene Lebenspartnerschaft, Partner nichtehelicher
Lebensgemeinschaften und ehemalige Partnerschaften

2023 2022 2021 2020
Straftat M ges. M ges. M ges. M ges.

IMord und Totschlag 3 24 0 13 2 9 0 10
gefahrliche Karperverletzung 211 651 192 636 176 604 188 625
schwere Korperverletzung 0 2 1 2 0 0 0 2
Korperverletzung mit Todesfolge 0 0 0 1 0 0 0 0
vorsatzliche einfache Korperverletzung 850 3441 759 3.236 782 3.161 776 3.252
Vergewaltigung, sexuelle Notigung 1 150 4 135 1 113 1 114
Bedrohung, Stalking, Nétigung 172 1.412 159 1.296 125 1.060 115 994
Freiheitsberaubung 11 54 4 53 9 47 3 63
Zuhalterei 0 1 0 2 0 0 0 5
Zwangs prostitution 0 2 0 2 0 0 0 0
Insgesamt 1.248 5.737 1.119 5.376 1.095 | 4.994 | 1.083 | 5.065

Polizeiliche Kriminalstatistik
hier: Partnerschaftsgewalt - mannliche Opfer

Die Auswertung von Partnerschaftsgewalt basiert auf folgenden Straftaten: Mord und Totschiag, gefahrliche KV, schwere KV, KV mit Todesfolge, vorsétzl. einfache KV, Vergewaltigung,

sexuelle Notigung und sexueller Ubergriff, Bedrohung, Stalking, Notigung, , Zuhalterei und Zwangspr
werden nach 3 Lebensp: , Partner L und ehemalige
O 2023
Straftat Dithmarschen | Flensburg | |, 2% | Kie Libeck | Neumiinster | Nordfriesland | Ostholstein | Pinneberg |  Plén | Seraseure- st:r"Zi":'r‘; Segeberg | Steinburg | Stormarn | Gesamt
IMord und Totschlag 2 0 0 0 ] 0 1
gefahriche Korperveretzung 2 2 2 13 1 5 211
|schwere Korperverletzung 0
Korperverletzung it Todesfolge 0
|vorsatzliche einfache Korperverletzung 4 132 44 il 1 7 5 850
sexuelle Notigung 1
Stalking, Notigung 1 p1i 72
1 1 1
[Zuhaltere ] 0 0
[ 0 [
4 74 128 182 6 130 28 102 9 5: 77 1.248
[} 2022
Straftat Dithmarschen | Flensburg | | M9t | Kiel | Libeck i i Ostholstein | Pinneberg |  Plsn | Rendsburg | SehlesWia" | sogapery | steinburg | Stormarn | Gesamt
Mord und Totschiag 0 0 0 0 0
lgefahrliche Korperverletzung 31 5 3 192
|schwere Korperverletzung 1
Korperverletzung mit Todesfoige 0
|vorsatzliche einfache Korperverletzung 7 135 2 7 4 759
sexuelle Notigung 4
, Stalking, Notigung 7 1 2 2 14 159
4
[Zuhaltere 0
ttion []
4 7 200 47 142 2 47 4 7 1.119
o 2021
Straftat Dithmarschen | Flensburg | | "% | iel | Libeck | Neuminster | Nordiriesland |Ostholstein| Pinneberg | Plgn | FerdsPurg | Sebleswd | sogeberg | Steinburg | Stormam | Gesamt
Mord und Tolschiag ] 0 0
lgefahrliche Korperverletzung 7 5 11 176
Ischwere Korperverletzung 0
[Korperverletzung mit Todesfoige 0
|vorsatzliche einfache Korperverletzung 7 7 7 2 102 47 44 47 7 17 7 7 4 782
Vergewaliqung, sexuelle Notigung 1 0 0 1
Stalking, Notigung 12 2 2 0 2 7 125
0 1 9
|Zuhalterei 0 [ [
0 0 0
a2 2 9 12 161 2 6 14 % 75 4 3 5 1085
o 7020
Straftat Dithmarschen | Flensburg | | _"29% | Kiel | Lubeck i i Ostholstein | Pinneberg |  Plon | FSnasourd: | eheswis” | segeberg | Steinburg | Stormarn | Gesamt
IMord und Totschlag 0 0 ] 0 0 0 []
\gefahrliche Korperverletzung 1 13 3 14 188
schwere Korperverletzung 0 0 0
[Korperverletzung mit Todesfolge 0 0 0
lvorsatzlche einfache Korperverlefzung 2 4 o ] 7 2 5 5 776
[Vergewaltigung, sexuelle Notigung 0
Stalking, Notigung 1 6 [ 115
0
[Zuhalterei 0
0
30 2] 105 162 5 % z 111 31 7 4 7 1083

2. Wie viele der bekannten Falle von Partnerschaftsgewalt gegen Manner von
2020 bis 2024 unterliegen einem Victim-Offender-Overlap? Bitte jeweils auf-
schlisseln nach Kreisen, kreisfreien Stadten und Jahren sowie nach Moglich-
keit unter Angabe der strafrechtlichen Normen (z. B. § 223 StGB).
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Antwort:
Der Landesregierung liegen keine entsprechenden Daten vor.

3. An welche Beratungsstellen in Schleswig-Holstein kdnnen sich Manner wen-
den, die von Partnerschaftsgewalt betroffen sind? Welche Haushaltsmittel sind
dafur im Haushalt eingestellt? Bitte mit Angabe der Haushaltsstellen beant-
worten.

Antwort:

In Schleswig-Holstein gibt es Beratungsstellen fur von Gewalt betroffene Man-
ner in Kiel (Trager: Frauennotruf Kiel e.V.), in Flensburg (Trager: LV pro fami-
lia) und in ElImshorn (Trager: Wendepunkt e.V.). Fur die drei Beratungsstellen
sind unter der Haushaltsstelle 1012.03.68422 jahrlich insgesamt 102.000 €
eingestellt.

Bei der Landespolizei gibt es die Ansprechstelle LSBTIQ*, die im Falle von
transgender Gewalt unterstitzend zur Verfligung steht.

4. Inwieweit existieren Schutzwohnungen in Schleswig-Holstein fur von Partner-
schaftsgewaltbetroffene Manner? Wenn ja, welche Haushaltmittel sind daftr
im Haushalt eingestellt? Wenn nein, plant die Landesregierung Schutzwoh-
nungen fur Manner die von Partnerschaftsgewalt betroffen sind? Welche
Hausmittel plant sie dafir im kommenden Haushalt ein?

Antwort:

Es existieren keine Schutzwohnungen fur von Gewalt betroffene Manner und
es sind auch keine durch das Land geférderte Schutzwohnungen im kommen-
den Haushalt eingeplant.
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